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Реформування бюджетної сфери стосується порядку ведення обліку, 

подання звітної інформації, системи контролю за використанням фінансових 

ресурсів. Саме тому розвиток теорії і практики обліку та контролю за такими 

ресурсами у бюджетних установах, проблематика забезпечення 

самодостатності бюджетів різних рівнів та удосконалення економіко-правових 

відносин у функціонуванні бюджетної системи набувають особливої 

актуальності. 

Вагомий внесок у розвиток теоретичних засад і методичних підходів до 

вирішення проблем обліку фінансових ресурсів та здійснення контролю в 

бюджетних установах зробили В. Александров, П. Атамас, А. Бабич, 

В. Базилевич, І. Бенько, М. Білуха, М. Бутинець, О. Василик, І. Волохова, 

Л. Гуцаленко, Р. Джога,  Дорошенко, О. Жадан, З.-М. Задорожний, А. Заросило, 

Є. Калюга, О. Кириленко, М. Коцупатрий, В. Лемішовський, М. Лучко, 

В. Метелиця, К. Назарова, Т. Писаренко, С. Свірко, В. Сопко, Н. Хорунжак. 

Фінансові ресурси для здійснення кошторисного фінансування 

бюджетних установ мобілізуються через бюджетне фінансування та 

самофінансування. Мобілізовані фінансові ресурси об’єднуються та 

витрачаються для задоволення суспільних потреб. Кошторисне фінансування як 

метод фінансового забезпечення бюджетних установ має переваги і недоліки 

(рис. 1). Серед переваг кошторисного фінансування бюджетних установ – 

забезпечення балансу доходів та видатків кошторису таких установ, тобто 

фінансування запланованих витрат відбувається в повному обсязі. 
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Рис. 1. Переваги та недоліки кошторисного фінансування установ 

Досліджено, що логічна реалізація елементів ілюстрації зовнішнього та 

внутрішнього контролю використання фінансових ресурсів бюджетних установ 

спрямована на досягнення поставленої мети контролю (рис. 2). 
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Рис. 2. Відображення організаційно-інформаційних складових зовнішнього 

та внутрішнього контролю використання фінансових ресурсів установ 



Внутрішній аудит у державному секторі економіки – діяльність з надання 

незалежних та об’єктивних гарантій (забезпечення впевненості в межах 

розумного у досягненні органами державного і комунального сектору мети та 

функціонуванні системи управління у спосіб, який максимально знижує ризик 

шахрайства, марнотратства, допущення помилок чи нерентабельності) і 

консультацій. 

Для впровадження внутрішнього аудиту використання фінансових 

ресурсів бюджетних установ необхідно представити основні елементи його 

системи. Організаційно-методичний підхід до проведення аудиту використання 

фінансових ресурсів у бюджетній установі має передбачати оцінку за 

орієнтовними напрямами адаптивної методики. Методика проведення аудиту 

використання фінансових ресурсів за вибраними напрямами може бути 

доповненою та зміненою з урахуванням регіональних та галузевих 

особливостей у бюджетній сфері. 

Аудит використання фінансових ресурсів у бюджетних установах має 

проводитися для встановлення рівня ефективності виконання кошторису 

бюджетною установою і надання рекомендацій для поліпшення результатів 

використання фінансових ресурсів з одночасним аналізом причин досягнення 

або недосягнення запланованих результатів. Оцінка ефективності використання 

фінансових ресурсів має передбачати застосування відносних показників, 

базуючись на системі звітності про кошторисне фінансування бюджетних 

установ протягом звітного періоду. 

У сучасних суспільно-економічних умовах фінансові ресурси бюджетних 

установ відіграють важливу роль для держави, адже від їх належного 

використання прямо залежить успішне функціонування бюджетних установ, а 

отже, й досягнення соціальних, культурних, освітніх, наукових цілей та 

задоволення інших суспільних благ. Фінансовими ресурсами бюджетних 

установ слід розуміти ресурси у грошовій формі, що були виділені з бюджетів 

різного рівня, а також мобілізовані з різних джерел для здійснення діяльності та 

досягнення суспільно-корисних цілей. Таке тлумачення фінансових ресурсів 



бюджетних установ враховує їх економічну сутність, а також основні джерела 

та напрями використання. Теоретичне підґрунтя обліку та контролю за 

операціями з використання фінансових ресурсів у бюджетних установах 

полягає у чіткому визначенні його сутності, мети, завдань, предметів, об’єктів, 

суб’єктів, методів та принципів проведення. 
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